

# 保持战时警觉 共护端午安康

端午佳节即将到来,这是北京抗疫再一次进入“战时状态”后的首个小长假,如何度过一个韵味不减又安全平稳的端午,需要全市上下共同努力。

当前,北京虽已遏制疫情蔓延势头,但防控形势依然严峻复杂。全市中高风险街乡已达40余个,涉及10个行政区。从最新发布看,外卖骑手、餐馆服务员、食品厂员工、急诊科护士等群体中均出现了确诊病例,活动轨迹涉及各类公共场所。有数位患者既无新发地直接接触史,又非确诊病例密接者,尚需进一步流调排查,同时警示我们要高度警惕疫情出现社区传播。随着假期的到来,出游、就餐、购物、聚会等活动将不可避免地加剧人员的流动和交互,也无形中增加病毒扩散的概率。无论哪个环节失守,一丁点“星火”都可能导致疫情“复燃”。从这个角度看,未来三天其实是北京防控工作的又一场压力测试。

“精准防控不伤全局”,这是北京应对本轮突发疫情的显著特点,既要让市民开心过好节,又要确保将疫情控制住,倒逼我们压实责任,主动出击,尽一切努力把防控关口往前移,绝不放过任何蛛丝马迹。继续严格出京管理,禁止中高风险街乡、新发地批发市场相关人员离京,其他人员坚持非必要不出京;继续用好核酸检测这一精准防

控手段,依据人群风险等级把握好检测时序,对重点区域优先安排;继续严格实行社区封闭式疫情防控管理,居家观察人员要做到足不出户。同时,各区各部门原则上不组织线下文化活动,以形式创新引导市民“云过端午”。各大公园景区及网红打卡地都要坚持防控为先,限量开放,有序开放;商场、超市、餐饮企业要严格落实通风消毒、生熟分开等防疫措施。保持清醒头脑,坚持底线思维,毫不懈怠、不折不扣落实各项防疫要求,才是对广大市民负责。

从市民角度看,这个假期依然要“休闲中有严谨,放飞中有警惕”,个人防护一刻也不能放松,戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集、用公筷、分餐制等好习惯都要继续坚持。除了“非必要不出京”之外,假期在京的市民应尽量居家过节,如去公园景区或入住乡村民宿要记得提前预约。积极配合测温、验码等相关举措,同时做好生活垃圾分类,积极践行“无痕无废”文明健康旅游。少一次聚集,病毒就少一次传播机会,少一点大意,疫情就少一点反弹可能,每个人把精准防控的规矩记在心上、付诸行动,稳定向好的抗疫情势就能更加稳固。

祛毒禳灾、祈福纳祥,乃端午的本意。保持战时警觉,绷紧防控之弦,这个节日必将更加有序、更加安康。(来源:北京日报)

## 初心不改战“疫”使命担当尽责



作者 孙学明

2020年的春节对于全国人民来说都是不同寻常的一个,春节期间一场突如其来的新冠肺炎疫情严重打乱了人们原本欢乐幸福的生活。“要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。”随着习近平总书记一声号令,一场抗击疫情的人民战争在中国大地上瞬间打响。

随着疫情的蔓延,丰台区委社会工作区民政局向全体党员干部发出了支援社区一线倡议书。作为一名党员,我第一时间向组织报名请战,下沉到社区第一线,同社区的同志们并肩战斗、共克时艰。

“您好,请您出示小区出入证,给您测量一下体温。”从下沉社区上岗的第一天开始,每天说得最多的话就是这句,每天最多的一项工作就是为进出小区的居民测量体温,查看出入证明。社区疫情防控工作中,每天重复着给过往人员测体温,为机动车登记,排查返京人员,普及疫情防控知识,虽然简单枯燥,没有壮举,但我深知这平凡的工作也是疫情防控工作的重要一环。

我的妻子在街道工作,是社区的包片干部,也是一名党员,自大年三十在接到下沉社区的通知,

一去社区一线就是一个半月不休息。岳母年初刚刚做了甲状腺切除手术,身体还在恢复,但还是把四岁多的女儿接过去照顾,为的就是让我们能集中精力,心无旁骛把社区防控工作做好。

“爸,生日快乐,儿子今天不能回家陪您过六十大寿了。”

“爸理解,工作重要,你忙你的,自己要做好防护啊。”

一个周六早上挂断了拨给父亲的电话,我马上又投入到了社区一线的疫情防控工作。

从2月8日元宵节到社区报到,直至3月23日回到单位参加清明祭扫服务保障工作,在这下沉社区的40多天,我每天准时到岗,和社区工作者一起检查进出社区居民出入证、测体温、做消杀、张贴通知、登记来访人员、返京人员信息,告知返京人员居家观察注意事项,坚守岗位。

随着疫情防控形势的不断好转,居民的防护意识和配合度难免有所松懈和下降。有的居民嫌登记、测体温麻烦,有的觉得口罩戴不戴无所谓,有的外地返京隔离人员情绪不稳定,甚至有少数居民当面指责、冷嘲热讽几句。但我觉得这些都是可以理解的,在这个特殊的时期,作为一名党员更应该尽职尽责、尽心尽力,用自己的辛劳和汗水去坚守,用自己的爱心和耐心去包容。

经过艰苦努力,疫情形势出现积极变化,防控工作取得积极成效,每天进出社区居民的一个微笑、一声问候、一句“辛苦了”都使社区防控这项简单枯燥的工作变得有温度。不管是寒风拂面,还是雨雪加身,心里都是暖暖的,所有的付出都是值得的。

回到单位,我马上又投入到清明祭扫服务保障工作。受新冠疫情影响,今年的清明祭扫服务

保障工作面临新的压力和挑战,预约祭扫、人员分流、体温检测、设备消毒、物资保障等各项工作都与往年不同。科室领导、同事前期做了大量准备工作,研究方案、组织培训、统筹协调,让我这个负责殡葬工作的新兵顺利地完成了从社区防控到祭扫保障的角色转变。

为保证祭扫工作平稳有序进行,高峰日我们每天7点前到达陵园检查出入园测温点位、消防防火安全设施、各项防疫物资配备等情况。平日里对全区公墓进行巡查,统计上报陵园祭扫人员、预约等各项数据信息。

清明期间作为殡葬领域违法违规行为高发时段,我和同事对全区所有殡葬销售网点进行了检查,在执法检查过程中,有的当事人对我们执法工作不理解,有逃避检查的,有软磨硬泡的,面对这种情况,我们坚持原则,与当事人进行真诚沟通、耐心讲解,坚决查处各种违法行为,从源头上阻截带有迷信色彩的祭祀用品流入市场,其间共开具行政检查单17张,行政处罚6起。

同时,清明期间也是森林防火工作的重点时刻,我和同事积极对陵园开展安全隐患大排查,严防火灾事故发生,严格要求各陵园做到“五严禁一停用”。针对散坟祭扫、路边烧纸等消防薄弱环节,我们对全区22处散坟集中埋葬点位进行了森林防火和祭扫安全日常巡查检查,联系属地,安排专人盯守负责安全管理,有效做好火源管控,确保了清明祭扫期间无森林火情发生。

从下沉社区到清明祭扫服务保障,没有周末、没有休息日,70余天的坚守,是作为一名党员的初心不改,是面对疫情的使命召唤,是为这场没有硝烟战争的最后一战。

(区委社会工作民政局 高佳亮)

## 为爱逆行

作词:马海晶  
作曲:于娜  
演唱:马靖

向着黑暗逆行,去点亮光明,  
向着寒冬逆行,去唤醒春风。  
向着伤痛逆行,去抚慰心灵,  
向着死神逆行,去守护生命。  
为爱逆行,为爱逆行,  
带着笑容,脚步坚定。  
为爱逆行,为爱逆行,  
兄弟姐妹凝聚心的长城。

向着风雨逆行,去驱散乌云。  
向着烈焰逆行,去扑灭无情。  
向着危难逆行,去托举安宁。  
向着硝烟逆行,去保卫和平。  
为爱逆行,为爱逆行,  
带着笑容,脚步坚定。  
为爱逆行,为爱逆行,  
万众一心绘成胜利图景。

创作单位:北京市丰台区文化馆  
北京市房山区文化活动中

## 千年古镇长辛店

黄建东 杨忠华

(4)

为了能早日转成正式工,陶宗汉这些日子一直很努力,有时下班了还要拖延一下。这天,他刚刚走到工厂南门外,忽然发现前方不远处,袁咏梅正急匆匆地跟在邓长荣身后一晃而过,咏梅怎么会和邓长荣家。陶宗汉立马警觉起来。

“快点,要不就来不及了。”邓长荣的语气听上去很急促。  
“邓工长,宗汉哥怎么忽然晕倒了?他的身体一向好好的。”  
“谁说不是呢!唉,俗话说‘人有旦夕祸福’,谁也说不好。”黑暗中,邓长荣悄悄笑了一下,暗想:“这小妮子疼着心上人,让我一说就信了,真是个傻娘们!”

邓长荣的家是个规规矩矩的四合院,今天,邓长荣特意把老婆、孩子打发回娘家了,这是他苦心的谋划。袁咏梅因为记挂着陶宗汉,对于这点反常并没看出来,而是直接进了屋。

“宗汉哥,你怎么了,宗汉哥?”袁咏梅在屋子里寻找陶宗汉,可是哪儿有陶宗汉的影子!她转身想要走出屋外,不想却被邓长荣反手把门关死了。

“邓工长,你……你想干啥,宗汉哥在哪儿呢?”  
“陶宗汉这小子还挺有福气,我呸,告诉你吧,今儿这里没有宗

汉哥,只有长荣哥哥……”邓长荣一声狞笑扑向了袁咏梅。

“邓长荣,你滚开,来人啊,救命啊!”尽管袁咏梅使出浑身力气拼命抵挡,可哪里是邓长荣的对手,眼瞅被邓长荣推倒在床上,正在危急时刻,门被陶宗汉一脚踹开了。

“王八蛋,老子跟你拼了。”浑身冒火的陶宗汉几步冲上前,一把揪住了邓长荣的脖领子,挥起铁锤一样的拳头就要砸向邓长荣,邓长荣吓得面无血色,甚至连求饶都忘了。

“宗汉哥。”虽然内心很愤慨,可袁咏梅还是及时叫住了陶宗汉,冲他摇了摇头。铁拳停在了半空,陶宗汉一下恢复了理智,如果这一拳头砸下去,痛快是痛快了,可就再想着转正式工的事了,说不连差事也没了,为了能让上工,父亲可是把家里仅有的几块大洋都拿出来了,而且大哥还刚刚娶了妻子,家里欠着一屁股饥荒呢!工作不能丢!这么一想,冷静占据了上风,可看到委屈的袁咏梅,他又觉得自己很没用,遂愤恨地捶了一下床褥,拉起了袁咏梅。

“咏梅,我们走。”  
望着两人渐渐远去的背影,邓长荣从先前的惊悸中回过神来,自己千算万算,怎么偏偏让这小子坏了好事?

“哼,咱们走着瞧。”邓长荣恶狠狠地对地上吐了口唾沫。  
(未完待续)



各街乡镇、各文明单位:

新冠肺炎疫情再次来袭,丰台区已全面进入战时状态,面对疫情防控的严峻形势,为进一步凝聚文明的力量,深化文明实践,助力疫情防控阻击战,丰台区精神文明建设委员会办公室再次发出倡议:

各文明村镇、文明社区:

要把疫情防控作为当前群众性精神文明创建最重要的任务,结合文明城区创建工作,进一步落实属地责任,协同做好联防联控,密织疫情防控网络,严防死守把好“第一道”关口,在抗击疫情中切实发挥带头作用。

各文明单位:

要带头执行各项疫情防控要求,严格落实疫情防控主体责任,要积极配合属地职能部门及所在社区,做好员工信息排查,组织好正常的生产运营和保障服务,充分履行社会责任,动员本单位干部群众,积极投身辖区志愿者服务工作。

各文明校园、文明家庭:

要主动配合所在部门和社区,宣传防疫知识,倡导文明健康的生活方式,协助做好疫情监测、排查、预警、消杀等工作。切实发挥“家校联动”机制,利用未成年人线上活动阵地,积极引导未成年人严守疫情防控要求,合理安排学习与休闲活动,做好未成年人的心理疏导。

各文明实践所、站、基地:

要以上宣传引导,线下志愿服务为主要形式,在做好个人防护的同时,整合动员本辖区、本领域志愿服务力量,结合《北京市文明行为促进条例》,充分发挥正面宣传聚民心、党员先锋强信心、志愿巡查筑同心、帮扶关爱暖人心作用,贴合群众需求,组织开展好以“战疫有我 文明同行”为主题的新时代文明实践主题活动。

心存阳光,阴霾就会消散,齐心协力,疫情终将退去,相信在市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下,我们将以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施,坚决打赢疫情防控阻击战。战“疫”必胜,丰台加油!

丰台区新时代文明实践中心办公室  
2020年6月

## 气象防灾减灾系列科普(四)

### 暴雨

标准:预计未来可能出现下列条件之一或实况已经达到下列条件之一并可能持续:

- 暴雨** (1) 雨强(1小时降雨量)达30mm以上  
(2) 6小时内降雨量将达50mm以上  
(3) 24小时内降雨量将达70mm以上
- 大暴雨** (1) 雨强(1小时降雨量)达50mm以上  
(2) 6小时内降雨量将达70mm以上  
(3) 24小时内降雨量将达100mm以上
- 特大暴雨** (1) 雨强(1小时降雨量)达70mm以上  
(2) 6小时内降雨量将达100mm以上  
(3) 24小时内降雨量将达150mm以上
- 特大暴雨** (1) 雨强(1小时降雨量)达100mm以上  
(2) 6小时内降雨量将达150mm以上  
(3) 24小时内降雨量将达200mm以上

暴雨,指的是降水强度很大的雨,雨势倾盆,常在积雨云中形成。气象上一般将12小时累计降雨量30毫米以上、24小时累计降雨量为50毫米或以上的雨称为“暴雨”。按其降水强度大小又分为三个等级,即24小时降水量为50—99.9毫米称“暴雨”,100—249.9毫米之间为“大暴雨”,250毫米以上称“特大暴雨”。但由于各地降水和地形特点不同,所以各地暴雨洪涝的标准也有所不同。

暴雨是气象灾害中最严重、最常发生的灾害之一,往往容易造成洪涝灾害和严重的水土流失,导致工程失事、堤防溃决和农作物被淹等,导致人员伤亡和重大经济损失。目前我们已经处在汛期,天气过程复杂多变,当暴雨过程预计或者已经达到某一条件时,气象部门会发布暴雨气象预警信号,一共分为四个级别。

面对突如其来的暴雨,我们可以做好日常的防御工作,这也是降低损失的重要方面:1.地势低洼的居民住宅区,可因地制宜采取“小包围”措施,如砌围墙、大门口放置挡水板、配置小型抽水机等。2.不要将垃圾、杂物等丢入下水道,以防堵塞,造成暴雨时积水成灾。3.底层居民家中的电器插座、开关等应移装在离地1米以上的安全地方。一旦室外积水漫进屋内,应及时切断电源,防止触电伤人。4.在积水中行走要注意观察,防止跌入窨井或坑、洞中。5.河道是城市中重要的排水通道,不要随意倾倒垃圾及废弃物,以防淤塞。6.预防居民住房发生小内涝,可因地制宜,在家门口放置挡水板或堆砌土坎。7.室外积水漫入室内时,应立即切断电源,防止积水带电伤人。8.在户外积水中行走时,要注意观察,贴近建筑物行走,防止跌入窨井、地坑等。9.驾驶员遇到路面或立交桥下积水过深时,应尽量绕行,避免强行通过。  
(区气象局 张玉洁)

## 为与毒友共同吸毒代购运输毒品受严惩 严惩毒品犯罪不手软之二

近日,丰台法院依法严惩两起关联性毒品犯罪案件。

被告人李某原系一名吸毒人员,后戒断毒瘾。2019年8月其与原来一同吸毒的朋友陈某再次联系,陈某约李某一同吸毒,并让李某到河北某市某处购买毒品。李某出于所谓的朋友义气,前往河北找到陈某购买了其与陈某吸食用的冰毒,并驾车将毒品从河北运送至北京,后被民警查获。民警当场起获甲基苯丙胺4包共计2.38克,并根据侦查的情况抓获了河北某市毒贩王某。

法院经审理认为,被告人李某使用交通工具实现毒品的物理位置转移,其行为已经构成运输毒品罪;被告人王某违反国家规定,贩卖甲基苯丙胺,其行为已经构

成贩卖毒品罪,法院对被告人李某、王某分别判处了有期徒刑。

我国对毒品的管理非常严格,对毒品犯罪始终保持高压态势。丰台法院提示,不管是贩毒还是吸毒,无论数量多少,都会被追究刑事责任。丰台法院提醒公民,与毒品有关的事都不要参与,不好奇、不赶时髦、不信谎言、不受诱惑、不进易染毒场所、不与吸毒人员来往,千万不要为了蝇头小利铤而走险。珍爱生命,远离毒品。(丰台法院扫黑办小组 王静)

